

中共中央国务院中央军委关于表彰全国抗击新冠肺炎疫情先进个人和先进集体的决定

(2020年9月8日)

新冠肺炎疫情是新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。疫情发生后，以习近平同志为核心的党中央高度重视，坚持以人民为中心、生命至上，把人民生命安全和身体健康放在第一位。习近平同志亲自指挥、亲自部署，主持召开一系列会议研究决策、部署工作，作出一系列重要指示批示，为疫情防控提供了根本遵循和科学指引。各党政军群机关、企事业单位和广大人民群众坚持全国一盘棋，坚决服从党中央统一指挥、统一协调、统一调度，坚决贯彻“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”总要求，上下同心、全力以赴，同时间赛跑、与病魔较量，迅速打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战，坚决遏制了疫情

扩散蔓延势头，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得重大成果。在这场严峻斗争中，广大党员、干部牢记党和人民重托，充分发挥先锋模范作用，不畏艰险、冲锋在前；广大医务工作者发扬救死扶伤、医者仁心的崇高精神，义无反顾、日夜奋战；人民解放军指战员闻令而动、敢打硬仗；广大公安民警、疾控工作人员、社区工作人员忠诚履职、坚守岗位；广大科研人员、新闻工作者、下沉干部、志愿者、企业职工真诚奉献、不辞辛劳；广大人民群众顾全大局、守望相助，以牺牲和奉献、坚持和努力，为全国抗疫斗争作出了重要贡献。他们的英勇表现和感人事迹可歌可泣、催人奋进，彰显了中国共产党领导和中国特色社会主义制度的显著优势，展现了中

华民族团结奋斗、自强不息的伟大精神，唱响了中国人民风雨同舟、和衷共济的英雄凯歌。为大力弘扬在抗击新冠肺炎疫情中形成的伟大精神，充分激发全党全军全国各族人民干事创业的责任感使命感荣誉感，广泛凝聚众志成城、共克时艰的强大正能量，党中央、国务院、中央军委决定，授予童朝晖等1499名同志“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号；授予武汉市金银潭医院等500个集体“全国抗击新冠肺炎疫情先进集体”称号。希望受到表彰的个人和集体珍惜荣誉、再接再厉，充分发挥模范带头作用，不断为党和人民事业作出新的更大贡献。当前，新冠肺炎疫情仍在全球扩散蔓延，我国统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展的任务仍然艰巨繁重。党中央号

召，全党全军全国各族人民要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会全会精神，以受表彰的先进个人和先进集体为榜样，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不忘初心、牢记使命，顽强拼搏、勇担重任，为实现全面建成小康社会奋斗目标、开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗！



扫码看表彰名单

中共中央关于表彰全国优秀共产党员和全国先进基层党组织的决定

(2020年9月8日)

这次新冠肺炎疫情是新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。疫情发生后，党中央高度重视，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，领导全党全国各族人民打好疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。经过艰苦卓绝的努力，疫情防控取得重大战略成果，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作取得重大成果。各级党组织和广大党员、干部坚决贯彻以习近平同志为核心的党中央决策部署，牢记人民利益高于一切，全面落实“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”总要求，在大战中践行初心使命，在大考中交出合格答卷。广大基层党组织紧急动员、有力组织、守土尽责，充分发挥战斗堡垒作用；广大党员挺身而出、舍生忘死、英勇奋战，

充分发挥先锋模范作用，构筑起群防群治、联防联控的严密防线，凝聚起众志成城、共克时艰的强大力量，鲜红的党旗高高飘扬在疫情防控斗争第一线。为表彰在抗击新冠肺炎疫情中涌现出来的优秀共产党员和先进基层党组织，激励全党全国各族人民不忘初心、牢记使命，一往无前、不懈奋斗，党中央决定，授予蒋荣猛等186名共产党员“全国优秀共产党员”称号，追授单玉厚等14名共产党员“全国优秀共产党员”称号，授予首都医科大学附属北京地坛医院党委等150个基层党组织“全国先进基层党组织”称号。这次受表彰的全国优秀共产党员和全国先进基层党组织，是全国抗击新冠肺炎疫情先进个人和先进集体中的优秀代表。他们的先进事迹和崇高精神，鲜明昭示了我们党坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，生动展

现了人民至上、生命至上的价值追求，集中体现了中国共产党人敢于斗争、敢于胜利的政治品格，充分彰显了党的严密组织体系的强大组织力、行动力、战斗力。党中央号召，各级党组织和广大党员、干部都要以受表彰的全国优秀共产党员和全国先进基层党组织为榜样，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，认真贯彻执行党的理论和路线方针政策，坚定理想信念，对党忠诚；始终把人民放在心中最高位置，坚持不懈为群众办实事、做好事、解难事，保持同人民群众的血肉联系；带头践行社会主义核心价值观，大力弘扬爱国主义、集体主义、社会主义精神，不断激发砥砺前行的奋进动力；始终保持顽强的斗争精神，勇于担当作为，关键时刻冲得上去、危难关头豁得出来、重大斗争中经得起考验，以学先进、争先进、赶先进的实际行动凝聚起新时代党

的历史使命的强大力量。当前，统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展，决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚各项任务艰巨而繁重，前进道路上的各种风险挑战严峻而复杂。各级党组织和广大党员、干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，奋发有为、扎实工作，知重负重、攻坚克难，为实现全面建成小康社会奋斗目标、开启全面建设社会主义现代化国家新征程、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献！



扫码看表彰名单

参加表彰大会，我禁不住骄傲与自豪

□ 本报记者 王凯



王凯 大众报业集团(大众日报社) 行业新闻采编中心记者

勋章、奖牌、证书、军号……若干次的热泪盈眶，禁不住的骄傲与自豪。记者那时的心情，与每一位中国人发生共鸣、产生共振。9月8日上午10时，北京人民大会堂，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会隆重举行。记者身为全国抗击新冠肺炎疫情先进个人的一员，身处会场，近距离聆听中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平讲话，感受向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授奖章时的庄严、隆重，深深体味“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”伟大抗疫精神的神圣与崇高。铸就伟大抗疫精神，弘扬伟大抗疫精神。唯有精神上站得住、站得稳，一个民族才能在历史洪流中屹立不倒、挺立潮头。山东省第五批援助湖北医疗队领队、山东大学齐鲁医院国有资产管理处处长费剑春说，在这次抗击疫情中，每一个我们中国人做得都很好。在世界性的大疫之下，没有人能够独善其身，全世界人民更应该携手同

心、共克时艰，早日消灭疫情，共建美好家园。总书记为青年一点点赞，让整个会场的掌声经久不息。青年是国家和民族的希望，在这次抗击疫情中，青年一代的突出表现令人欣慰、令人感动。抗疫医务人员的近一半是“90后”、“00后”，“2003年非典的时候你们保护了我们，今天轮到我们来保护你们了。”他们的话语感动了中国。世上没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。青年一代不怕苦、不畏难、不惧牺牲，用臂膀扛起如山的责任，展现出青春激昂的风采，展现出中华民族的希望！苦难考验了中国人民，也锻炼了中国人民。在这场波澜壮阔的斗争中，中国人民所具有的不屈不挠的意志力，是战胜前进道路上一切艰难险阻的力量源泉。会上，山东第一医科大学附属省立医院感染科副主任医师李菲菲心情异常激动，数次落泪。“健康所系，性命相托”，是医者的初心；保障人民群众的身体健康和生命安全，是医者的使命。听到总书记说“面对

突如其来的严重疫情，广大医务人员白衣为甲、逆行出征，舍生忘死挽救生命”，回想起自己深夜紧急接到出征命令，清晨就整装待发，没有丝毫的犹豫；那段特殊日子，有苦有累，却并没有过多考虑个人的安危，只想多多治愈患者，快点儿结束疫情。“我是一名医生，我的职责就是治病救人！面对疫情，没有一个人可以置身事外，包括我的家人……我们只是做了该做的事，今天，国家给了如此高的荣誉，我们也只有用更加努力的工作，来回馈社会。”李菲菲说。作为抗疫这一重大历史事件的亲历者、见证者和记录者，记录、传播英雄们的事迹，也时时刻刻感受着英雄精神的滋养和鼓舞。记者回顾在黄冈的57个日日夜夜，切身感受到人民的伟大、英雄的可贵，感受到的是举国上下众志成城战胜病魔的决心和信心；目睹的是鲁鄂白衣战士攻坚克难、争分夺秒、与死神战斗的艰辛付出和无私奉献。拜人民为师、向英雄学习，我们的新闻报道才更有高度、深度和温度。

我省受表彰全国抗击新冠肺炎疫情先进个人群像之一

新春逆行，齐鲁英雄驰援湖北

致敬 齐鲁抗疫英雄

□ 本报记者 于新悦

9月8日上午，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在北京人民大会堂隆重举行，我省40人荣获全国抗击新冠肺炎疫情先进个人称号。他们中不少人，在本应与家人团聚的春节假期，闻令而动，舍生忘死，逆行驰援抗疫最前线。省卫生健康委物资政策与基本药物管理处处长、二级巡视员张韬，是山东援助湖北第一批医疗队领队、临时党支部书记，提起当时的情景，他记忆犹新：“首批医疗队率先挺进大别山区区域医疗中心，第一个建立重症ICU病房，收治第一批病人、治愈黄冈‘小汤山’第一例患者……短短几天，我们创造了系列‘第一’，为山东援助黄冈打下了坚实的基础。”同样在大年初一就抵达黄冈的山东第一医科大学附属省立医院重症医学一科护士长

丁敏，作为山东援助湖北第一批医疗队副队长、重症护理组组长，在30个小时不眠不休建起大别山区区域医疗中心第一个重症ICU后，仅休息三个小时，又带领队员将40余种、6000多样物品通过缓冲间搬到隔离病区，建立起耗材库、药品库。在医疗物品奇缺的情况下，丁敏亲自改良了气管切开密闭式吸痰管、电动吸引装置等，大大提高了救治的效率和质量。1月30日，按照国务院联防联控机制要求，国家卫生健康委下发紧急通知，要求部分省级疾控中心组建对口支援湖北省实验室检测工作队，我省对口支援鄂州市。山东省疾病预防控制中心副主任医师孙晓光带领检测工作队紧急驰援，携带14大箱应急物资于1月31日凌晨乘坐火车到达鄂州。初到鄂州，鄂州市疾控中心实验室人员紧缺，设备落后，存在很大生物安全隐患。短短数天，孙晓光带领团队排除生物安全隐患，安装调试仪器，整体设计实验流程，建立了一个能够安全、高效和稳定开展新冠病毒核酸检测的实验室。在不到20平方米的密闭空间，孙晓光和队员们每天与病毒搏斗近二十个小时，连续奋战58天，共完成各类样本检测7600

余份，发现的病例占了鄂州市累计报告确诊病例的一半，取得了队员零感染、实验室无一天停转、所收样本日日清零的骄人战绩。“最初被安排在由黄冈市中等职业学校改造的临时救治点，那里条件艰苦，防护物资短缺、救治压力大，我和战友们迎难而上，在24小时内收治81名新冠肺炎疑似患者，第一时间给予收治患者有效的治疗和护理。”滨州医学院附属医院科技处副处长潘磊回忆。第二批医疗队很快转战大别山区区域医疗中心，但由于缺乏CT设备，如何监测重症患者肺内病情变化成为棘手的难题。潘磊经过多方联系沟通，终于联系到一台彩超仪，医疗队首次在黄冈应用肺部超声监测患者病情变化，并根据肺部超声的表现，及时调整治疗方案。我省第十一批援助湖北医疗队队长、济南市中心医院重症医学科主任司敏回忆，他们通过“一人一策”“分类治疗”，全力救治危重患者71人，使重症患者死亡率明显下降。“我也时时处处关注医疗质量和安全和院感防控，对突发意外情况果断处置，最终，我们全体队员零感染零意外。”司敏说。“当时只有一个念头，要离现场近些、

更近些！”大年初一，大众报业集团(大众日报社)行业新闻采编中心记者王凯，得知山东省首批援助湖北医疗队即将派出，第一个报名，并于当晚随队出征，担任山东医疗队临时党支部宣传委员。他每天深入隔离病房，与医疗队队员肩并肩、共进退，在大众日报开辟“黄冈日记”专栏，及时回应家乡人民关切。王凯还迅速组建起“新型通讯员队伍”，打响抗疫宣传的“人民战争”。在黄冈的57天里，王凯平均日工作时长达15个小时以上，累计刊播稿件、图片、视频等近300篇。山东广播电视台融媒体中心互动运营部主任孔冠军，在到达黄冈的第二天就穿上隔离服，冒着被感染的危险进入黄冈市传染病医院，用手机记录下医院内部状况。共青团山东省委办公室副主任张志乾，2月11日作为首批随队成员奔赴湖北黄冈，直至3月28日最后一批返回。其间，张志乾累计编发专报33期、信息211条，参与制定前方指挥部9项工作制度，起草各类通知、方案等30余件；主动深入市区和对接支援5县市定点医院、隔离点等高风险地区了解情况、协调联络，做好服务，有力保障了医疗救治和对口支援工作。

山东省受表彰全国抗击新冠肺炎疫情先进个人	
司敏(女)	济南市中心医院重症医学科主任,主任医师
胡振珊(女)	济南市历城区人民医院重症医学科护士长
李永春	青岛市市立医院副院长,主任医师
刘景春	淄博市第四人民医院感染科副主任,主任医师
杨列永	滕州市中心人民医院感染科主任,主任医师
黄文胜	山东俊富无纺布有限公司总经理
马飞	烟台市人民政府办公室秘书三科科长
孙文杰(女)	潍坊市寒亭区寒亭街道蝶园社区党委书记、居委会主任
焦华	济宁市卫生健康委员会党委书记
姜英(女)	华润泰安医药有限公司党委书记、总经理
张静(女)	威海市立医院感染性疾病科副主任,副主任医师
王常申	日照三奇医疗卫生用品有限公司董事长、总经理
郑仪	德州市第二人民医院党委副书记、院长,主任医师
李庆方	聊城市人民医院感染科副主任,主任医师
欧阳修河	滨州市人民医院主任医师
宋超	山东省立第三医院集团工作部主任,副主任药师
雷杰(回族)	山东省疾病预防控制中心主任医师
孙晓光	山东省疾病预防控制中心副主任医师
费剑春	山东大学齐鲁医院国有资产管理处处长,副主任医师
马承恩	山东大学第二医院重症医学科主任,主任医师
丁敏(女)	山东第一医科大学附属省立医院重症医学一科护士长,副主任护师
李菲菲(女)	山东第一医科大学附属省立医院副主任医师
王光海	山东第一医科大学第一附属医院副主任医师
牛海涛	青岛大学第一临床医学院院长,主任医师
张伟	山东中医药大学附属医院肺病科主任,主任医师
高福生	潍坊医学院附属医院呼吸内科主任,主任医师
潘磊	滨州医学院附属医院科技处副处长,副主任医师
张宗雷	济宁医学院附属医院主治医师
张志乾	共青团山东省委办公室副主任
刘太广	山东省人民政府办公厅秘书七处处长
常媛(女)	山东省发展和改革委员会工业处副处长
王桂强	山东省工业和信息化厅运行监测协调局局长
徐锐	山东省公安厅反恐总队一支队副支队长
李雪燕(女)	山东省交通运输厅运输管理处二级主任科员
张韬(回族)	山东省卫生健康委员会药物政策与基本药物制度处处长、二级巡视员
余镇威	山东航空集团有限公司飞行部安全技术管理中心技术管理副经理
赵华清	山东省机场管理集团济南国际机场股份有限公司医疗急救中心党支部书记、主任,副主任医师
孔冠军	山东广播电视台融媒体中心互动运营部主任、编辑
王凯	大众报业集团(大众日报社)行业新闻采编中心记者
闫祥岭	新华通讯社山东分社政文采访部副主任

山东省受表彰全国抗击新冠肺炎疫情先进集体	
山东省援助湖北医疗队	
山东省卫生健康委员会	
山东省公安厅治安警察总队	
山东省医疗器械产品质量检验中心	
山东省胸科医院党委	
济南市市中区杆石桥街道乐山小区社区综合党委	
青岛国际机场集团有限公司党委	
北大医疗鲁中医院	
临沂市人民医院感染科党支部	
菏泽市疾病预防控制中心第二党支部	

山东省受表彰全国优秀共产党员	
孙晓光	山东省疾病预防控制中心副主任医师
潘磊	滨州医学院附属医院科技处副处长,副主任医师
马承恩	山东大学第二医院重症医学科主任,主任医师
张静(女)	威海市立医院感染性疾病科副主任,副主任医师
孙文杰(女)	潍坊市寒亭区寒亭街道蝶园社区党委书记、居委会主任

山东省受表彰全国先进基层党组织	
山东省胸科医院党委	
济南市市中区杆石桥街道乐山小区社区综合党委	
青岛国际机场集团有限公司党委	
临沂市人民医院感染科党支部	

(据新华社北京9月8日电)